

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Propietario Director: D. Jesualdo Soler | Redacción, Administración e Imprenta: Bretan, 4 y 6 | Propietario Administrador: D. Juan Soler

## Los electores

Los hay para todos los gustos y de todas clases. Desde el que vota y se queda en casa y le importa un bledo el que salga zulano o mengano, hasta el que sueña con la conquista de votos y daría su vida por el triunfo de su candidato, hay una escala de electores, intransigentes unos, complacientes otros, estos venales, incompatibles aquellos.

Los hay que se dicen católicos y votan al socialista, al republicano avanzado o al liberal de pura cepa. Y se quedan con la conciencia tan tranquila!

Oiréis a otros que se llaman monárquicos y no tienen empacho en trabajar por la candidatura de los enemigos del régimen. Son monárquicos de pega, de aquellos del canto de un duro.

Muchos se hacen patriotas, amantes del ejército y del orden y los veréis en las elecciones luchar con denuesto porque triunfen los que no tienen patria, los que odian al ejército, los profesionales del desorden.

¡Cuántos se precian de cristianos y en las votaciones son capaces de dar los sufragios al mismo demonio! ¡Pueden tanto el odio, la inconsecuencia y el olvido de los deberes que la religión y la justicia nos imponen!

A.

## Cartagena Monumental

El forastero que visite por vez primera nuestra Ciudad, y sea algo observador, advertirá que somos poco propicios a inmortalizar las glorias de nuestros ilustres antepasados en monumentos que siempre dan la sensación grata del recuerdo impercedero a la vez que hermocean el ornato de los pueblos.

Realmente tenemos bastantes motivos de obligación para esculpir muchas imágenes de otros tantos cartageneros que las mereceran; pero no es menos cierto que los obligados a dar la pauta, han estado entretenidos en mejores menesteres que llevarán honra y prez al partido político que defendieran.

Los muertos ilustres de Cartagena han sido olvidados por los vivos no menos ilustres de esta Ciudad, que prefieren levantar mausoleos a la moral ciudadana y panteones suntuosos a la dignidad pública.

La plaza de Valarino-Togores, la Avenida de Muñoz-Cobo, la plaza de España y el Muelle de Alfonso XII, vías públicas de alguna importancia y muy en condiciones para ello, están pidiendo a voces la colocación de algunas estatuas de cartageneros que las merezcan.

Las de Roldán, Miquez, Isaac Peral y otras, se adaptarían. Precisamente la del glorioso náuta genovés Colón para que fuese digno remate de la importancia marítima de este puerto y las otras, porque así lo merecen los citados hijos de esta población.

Brindamos, no esta idea, que no es nuestra, sino del sentido común, al actual Alcalde Sr. de Lamo, porque creemos en sus buenos deseos de hacer algo.

¡Es natural, que después de haber pasado tantos años, sin que las autoridades ni nosotros hallamos hecho nada para perpetuar en mármol las glorias de nuestros hermanos, lo que procede, a limitación, pero caricaturizada de lo hecho por Inglaterra y Francia, es que levantemos un cen-

tario al PERFECTO CARTAGENERO DESCONOCIDO, porque de esta forma se conseguiría economía y molestias, porque con poner en una pluma blanca un ejemplar del Censo de población, estábamos cumplidos.

Un cartagenerico

## FOTOGRAFIA

Elegante y distinguida saldrá V. y sus niños retratándose Casa de Casañ. Esta garantiza todos los trabajos.

Ampliaciones desde 7 pesetas  
Osuna 3.—Cartagena

## De Sociedad

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar procedente de San Fernando (Cádiz), a nuestro querido amigo y paisano don José García Redondo.

Bien venido.  
—Marchó a Valencia la preciosa niña Angellita Borrás.  
—Regresó de Murcia, nuestro compañero en la prensa don Miguel Peñayo.

Letras de luto

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia castreña de Santo Domingo un solemne funeral en sufragio del alma del que en vida fué distinguido contralmirante de la Armada Excelente señor don Manuel Duero y Pol.

A tan religioso acto han asistido numerosas familias amigas de la del finado.

Descanse en paz y a su familia, pero en particular a sus hijos reiteramos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

## Mandato supremo

Reciente es el que tanto para los adinerados como para los que de todo tienen necesidad se contiene en la carta del Papa Benedicto XV a los Cardenales, Patriarca y Obispos del Véneto.

Lleva la fecha de 17 de junio del año actual y parece que está escrita para fijar con meridiana claridad los deberes de los ricos y propietarios y los de los proletarios y obreros.

A los ricos les dice Su Santidad decididamente:—“Sed largos en dar, aunque os inspireis más en la equidad y la caridad que en la estricta justicia.”

Y por otra parte les dice a los proletarios: “Estad alerta por lo que se refiere a nuestra fe, que peligra cuando vuestras pretensiones son excesivas.”

Y hablando con la autoridad de Soberano dice el Papa:—“Y aquí debemos hablar de la insidia de los adversarios que hacen exigir demasiado, aun a la misma Iglesia; y cuando no se obtiene lo que se solicita, incitan al pueblo a la defección.”

Y agrega el Pontífice estas palabras:—Es necesario, pues, abstenerse de las intemperancias; y hay ciertamente intemperancia siempre que se usa la fuerza o se levanta el odio de clases, o se

desconocen las desigualdades sociales, queridas por la naturaleza dentro de la misma igualdad y fraternidad humana, o cuando por fin, se hace consistir toda la finalidad de la vida en la conquista de los bienes terrenos.”

No pueden darse palabras más prudentes y sabias.

El Papa no quiere agitaciones ni que se embuya al proletariado excitándole a tener pretensiones absurdas, apartándolo de su fe y acceso arrimándolo a organizaciones ateas para que por la fuerza del número vayan de conseguir ventajas materiales que las más de las veces vienen amargadas con compromiso a costa de la propia libertad, que queda encadenada por pactos explícitos o implícitos a la dirección de los enemigos de la Iglesia.

Esta es la realidad de que lo ocurre y contra esos hechos da el Papa la voz de alerta a los proletarios.

Y es verdaderamente lamentable que algunos señores de la sociología andante que todos conocemos, se olviden de los mandatos de paz y caridad que el Papa recomienda y se vayan de aquí para allá, sembrando discordias, dividiendo lo que estaba unido hablando siempre de derechos y nubes de deberes y con capa de catolicismo haciendo el papel de serpiente y diciéndoles a los obreros: Seréis como dioses.

Ya conoce el Papa a muchos de estos propagandistas que visten traje talar y por eso, en esa carta que hemos citado, les dice a los Obispos de Véneto:]

“Que el Clero no tome parte en las agitaciones y mucho menos en las sediciones, sino que trate de inspirar en las masas tanto con el ejemplo como con la palabra, cordura en los pensamientos, y procure oportunamente exhortar a la calma a los ánimos excitados.”

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA  
Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas  
Consulta de Medicina general  
de 12 a 1 y de 3 a 6  
Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.º derecha

## El señor La Cierva en Cartagena

Su llegada

Apesar de la fuerte lluvia que a las 12-20, hora en que ha llegado el correo, caía, en la estación esperaban el ilustre político ex ministro D. Juan de la Cierva, la plana mayor del partido conservador, los ex-diputados señores Maestre, Espín, y Valdés, otras distinguidas personalidades y un numeroso público.

Con el señor Cierva han venido distinguidos políticos y comisiones de toda la circunscripción.

También le acompañaban el exministro señor Maestre Pérez y el notable

periodista madrileño señor Galin-soga.

En el auto del señor Maestre dirigióse al domicilio de éste, seguido de otros muchos autos y carruajes que iban y volvían trasladando a los que por la fuerte lluvia estaban detenidos en la estación.

Con la llegada del político batallador, se ha visto la casa del señor Maestre y el Círculo Conservador animadísimo, hasta las cinco de la tarde, en que ha comenzado la conferencia que sobre asuntos ferroviarios está dando en el Teatro Circo el ilustre político, a la hora de cerrar nuestra edición.

Esta noche a las nueve y media se celebrará en el mismo teatro un mitin político en el que tomarán parte además de los candidatos ciervistas y otros correligionarios, el jefe del partido señor Cierva.

Mañana informaremos detalladamente a nuestros lectores tanto de la conferencia de esta tarde, como del mitin de esta noche.

## De enhorabuena

La Catequista del Corazón de María, establecida en la Catedral Antigua, el domingo pasado, día 12, sorteó un precioso Cuadro de la Inmaculada Concepción a favor de los niños y niñas asistentes al catecismo y recayó la suerte en el número 920 que obraba en poder de la señora doña María Martínez, viuda de Braquehais. Muy de corazón felicitamos a esta señora y familia por haber sido esta vez la favorecida.

## Papeles viejos

No los tiren. En el “Blanco y Negro”, calle Mayor, se compran todas las clases.

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.  
Servicio permanente  
Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Canales

POESIAS DE RECALDE

## JUEGOS FLORALES EN ELCHE

Primer Premio y Diploma de Honor  
Canto a la Divinidad

¡Aún más allá... donde está Dios...!

Lema: NON PLUS ULTRA

Allá, tan solo, en las regiones altas donde el que muere con amor eleva el alma ansiosa de dejar por siempre la cruenta cárcel de la vil materia...; allí, tan solo, en el etéreo espacio donde el reinado del silencio empieza, allí donde los vientos seleccionan los ecos de personas y de fieras...; donde acaban las luchas de los seres, donde al águila egrégia el vuelo lleva, donde todo lo humano se estrema, donde todo es cual humo de la hoguera, donde imperan, no más, los elementos que el Soberano Dios rige y doblega, allí donde la esfinge de la humana figura del mortal, sus males deja...; donde, tan solo, las gigantes nubes del sol reciben las caricias bellas...; donde el rayo se enciende y carboniza, y como rey y señor se cuebrece...; allí donde no pueden de la vida llegar aquellos que al pisar la tierra se llenan en el lodo de su manto del ceno inmundo que corrompe y ciega, donde ni existen reyes ni vasallos ni los Yagos que a Oteos atormentan...; donde, acaban del mundo las conquistas, donde reina el silencio y la paz reina, allí donde los ojos miran siempre porque parece que mirar consuela...; en ese espacio donde el sol se mueve...; en ese ambiente que el misterio llena; donde el eco del mundo no se escucha, donde la voz humana nunca llega, allí los esforzados corazones, que aspiran, solo, a mitigar sus penas, hallarán la quietud de sus ensueños, la conciencia que a obrar bien nos enseña, la esencia del amor que nos redime, la luz de toda fe mansa y serena, el inefable goce que ambicionan los que honor y justicia solo esperan, y que entre el vicio y corrupción insanos no encuentran la virtud sobre la tierra.

Pero, tan más alto de las aéreas nubes donde la vista humana ya no llega,